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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Cтан розбудови інформаційного 

суспільства в Україні порівняно із світовими тенденціями є недостатнім і не відповідає 

потенціалу та можливостям України, оскільки: є відставання у впровадженні 

технологій електронного бізнесу, електронних бірж та аукціонів, електронних 

депозитаріїв, використанні безготівкових розрахунків за товари та послуги тощо; 

розвиток нормативно-правової бази інформаційної сфери є недостатнім; рівень 

інформаційної представленості України в Інтернет-просторі є низьким, а присутність в 

Інтернет україномовних інформаційних ресурсів – недостатньою; рівень державної 

підтримки виробництва засобів інформатизації, програмних засобів та впровадження 

інформаційних технологій не забезпечує всіх потреб економіки і суспільного життя; 

спостерігаються нерівномірність забезпечення можливості доступу населення до 

комп’ютерних та телекомунікаційних засобів, поглиблення „інформаційної нерівності” 

між окремими регіонами, галузями економіки та різними верствами населення.  

Інтенсивна інформатизація більшості сфер людського життя та діяльності є 

сьогодні одним з визначальних глобальних чинників для подальшого соціально-

економічного та інтелектуально-духовного розвитку людства. Залежність підприємств 

від повноти, вірогідності, надійності й оперативності використовуваної інформації 

змушує розглядати її як об’єктивний ресурс забезпечення життєдіяльності суспільства. 



І тут, безумовно, необхідно дотримуватись положення про інформованість і 

впорядкованість. Це означає, що будь-яке підприємство здатне стабільно працювати  

тільки в тому випадку, якщо воно забезпечене вчасно повною, достовірною і 

впорядкованою інформацією.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 
Використання інформаційних технологій на підприємстві та їх вплив на формування та 

розвиток інформаційної економіки та суспільства в цілому широко досліджувалось як 

вітчизняними, так і зарубіжними науковцями. Варто виділити праці Н.Васильєва, 

С.Лазарєва, М.Макарової, В.Новак, В.Плескач, Л.Пономаренко,  

А. Чухно, О. Чубукова, А. Шевчука та інших. Оскільки інформаційні технології є 

одним з вирішальних факторів соціально-економічного розвитку, то формування і 

розвиток інформаційного суспільства повинні бути в центрі уваги сучасних 

дослідників, а високий рівень актуальності теми зумовлює необхідність її подальшого 

дослідження.   

Цілі статті. Зважаючи на вище сказане, метою даної статті є аналіз використання 

інформаційних технологій на підприємствах України, та їх вплив на формування та 

розвиток інформаційного суспільства в Україні.  

Викладення основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Використання сучасних інформаційний технологій 

(ІТ) на підприємствах є важливою складовою як у формуванні, так і у розвитку 

інформаційного суспільства в Україні. Під інформаційними технологіями (ІТ) 

розуміють систему методів і способів збирання, накопичення, зберігання, пошуку та 

обробки інформації на основі використання засобів обчислювальної техніки [1].  

Згідно з визначенням, прийнятим ЮНЕСКО, інформаційна технологія – це 

комплекс взаємопов’язаних наукових, технологічних, інженерних дисциплін, які 

вивчають методи ефективної організації праці людей, зайнятих обробкою і 

збереженням інформації, обчислювальну техніку і методи організації її взаємодії з 

людьми і виробничим обладнанням, їх практичні додатки, а також пов’язані з усім цим 

соціальні, економічні та культурні проблеми. 

В Законі України „Про інформацію” інформаційна технологія – цілеспрямована 

організована сукупність інформаційних процесів з використанням засобів 

обчислювальної техніки, що забезпечують високу швидкість обробки даних, швидкий 

пошук інформації, розосередження даних, доступ до джерел інформації незалежно від 

місця їх розташування [2].  

Метою використання інформаційних технологій є ефективне виробництво 

потрібної інформації для забезпечення ефективного управління ресурсами, створення 

інформаційного і технічного середовища прийняття раціональних економічних рішень. 

З даних визначень можна зробити висновок, що сучасна ІТ спирається на 

досягнення в області комп’ютерної техніки і засобів зв’язку, а бурхливий розвиток 

комп’ютерної техніки і інформаційних технологій послужив поштовхом до розвитку 

економіки, яка побудована на використанні інформації і яка отримала назву 

інформаційна економіка та є складовим елементом інформаційного суспільства.  

На думку А.І. Ракітова, інформаційне суспільство – це суспільство, де всі засоби 

інформаційної технології, тобто комп’ютери, інтегровані технології, супутниковий і 

інший зв’язок, відео пристрої, програмне забезпечення, наукові дослідження націлені 

на те, щоб зробити інформацію загальнодоступною і активно впроваджуваною у 

виробництво і життя.  Основними критеріями інформаційного суспільства є кількість і 

якість наявної в обігу інформації, її ефективні передача і опрацювання, а також 

доступність інформації для кожного [3]. 



Статистична інформація про використання комп’ютерної техніки та 

телекомунікацій дозволяє оцінити рівень розвитку ІТ в Україні.  Згідно даних  

державної статистики (станом на 09.02.2013 року) було обстежено 49004 підприємств в 

усіх регіонах України, з яких 44648 (91,1%) підприємств використовували у роботі 

комп’ютери. Найвищий рівень комп’ютеризації показали підприємства, що 

здійснювали діяльність у галузі грошового посередництва, надання кредитів, 

страхування – 99,6% загальної кількості підприємств, які прийняли участь в 

обстеженні. Найменший рівень комп’ютеризації спостерігався у сфері діяльності 

готелів та ресторанів – 82,1%. Із загальної кількості підприємств, які використовували 

комп’ютери: 62,7% – користувались внутрішньою комп’ютерною мережею, а 

розширену внутрішню комп’ютерну мережу мало майже кожне шосте підприємство. 

Кожне четверте підприємство, яке використовувало комп’ютери, мало функціонуючу 

домашню сторінку у внутрішній комп’ютерній мережі (Інтранет) та використовувало 

безпровідний доступ для своєї внутрішньої комп’ютерної мережі (рис. 1).  
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Рис. 1. Використання комп’ютерів та комп’ютерних мереж на підприємствах 

України станом на 09.02.2013 р.  
 

Питома вага підприємств, що мали доступ до глобальної мережі Інтернет, 

становила 95,1% (42464 підприємства) загальної кількості підприємств, які 

використовували комп’ютери. Найбільше поширення мав такий стаціонарний зв’язок з 

Інтернет, як кабельний, виділена лінія, технологія Frame-Relay або технологія зв’язку 

лініями електропередачі PLC. Його використовували для роботи 41,1% підприємств, 

які мали доступ до Інтернет. Кожне третє підприємство для зв’язку з Інтернет 

застосовувало аналоговий модем (Dial-Up (комутований доступ через телефонну лінію) 

або зв’язок ISDN (вузькосмуговий) та використовувало широкосмуговий (DSL, xDSL, 

ADSL, SDSL тощо) Інтернет, майже кожне четверте підприємство зв’язувалось з 

Інтернет за допомогою мобільного зв’язку (GSM, GPRS, UNTS, EDGE, CDMA2000 

1xEVDO). Підприємства, які мали доступ до Інтернет, використовували його для 

отримання банківських та фінансових послуг (87,7% підприємств); отримання форм 

(81,6%); отримання інформації (80,5%); повернення заповнених форм (66,6%); 



виконання адміністративних процедур (декларування, реєстрації, запиту на отримання 

дозволу (40,5%). Більше третини підприємств (39,8%), які мали доступ до Інтернет, 

вели домашню сторінку або мали Web-сайт. Дві третини підприємств, які на Web-сайті 

розміщували каталоги продукції або прейскуранти, здійснювали діяльність у 

переробній промисловості та торгівлі. Кожне четверте підприємство, використовуючи 

можливості Web-сайту, розміщувало об’яви відкритих вакансій або забезпечувало 

можливість подач заяв на заміщення вакантних посад у режимі on-line; надавало 

пропозиції щодо можливості виготовляти продукцію згідно з вимогами клієнта або 

можливість для клієнтів самостійно розробляти дизайн продукції; здійснювало платежі 

on-line. Кожне шосте підприємство забезпечувало персоніфіковане інформаційне 

наповнення в рамках Web-сайту для постійних/повторних клієнтів; розміщувало 

замовлення або бронювало в режимі on-line [4].  

Підприємства, які використовували у своїй роботі комп’ютери, активно 

здійснювали автоматизований обмін даними (відправляли або отримували дані для/від 

державних установ й транспортну документацію, надавали платіжні доручення 

фінансовим установам, отримували/відправляли електронні рахунки-фактури, 

відправляли/отримували інформацію про продукцію, надсилали замовлення 

постачальникам, отримували замовлення від клієнтів і т.і. (рис. 2).  
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Рис. 2. Напрями використання Інтернет підприємствами України станом на 

09.02.2013 р.  
 

Всі підприємства (малі, середні та великі) широко використовували можливості 

Інтернет для отримання банківських та фінансових послуг й інформації взагалі, а також 

для отримання та повернення заповнених форм. Доступ до Інтернет мали 93,9% малих, 

98% середніх та 99,4% великих підприємств.  



Органами державної статистики було проведено опитування щодо переваг від 

використання ІТ, за результатами якого майже у половини респондентів виникли 

труднощі в оцінці переваг від використання ІТ для покращення роботи у таких 

напрямках, як виробництво товарів або послуг, управління рівнем технічно-

матеріального забезпечення та організація ринків збуту, що є одним із 

загальновизнаних стримуючих факторів використання ІТ поряд з відсутністю ресурсів 

для використання ІТ та мотивації у персоналу. У напрямку системи обліку кожен третій 

респондент відзначив середні або значні поліпшення від використання ІТ (рис. 3).  

 

 Рис. 3. Структура відповідей респондентів щодо усвідомлення переваг від 

використання ІТ 

 

Вітчизняний ринок ІТ перебуває у стані активного становлення та за певних умов 

повинен стати фундаментом розвитку інформаційного суспільства в Україні. Основною 

стратегічною метою розвитку інформаційного суспільства в Україні є прискорення 

розробки та впровадження новітніх конкурентоспроможних ІТ в усі сфери суспільного 

життя, зокрема, в економіку України, що дозволить підвищити конкуренто-

спроможність України, продуктивність праці у всіх сферах економіки,  ступінь 

розвитку інформаційної інфраструктури, зокрема, українського сегменту Інтернет; 

збільшити частку наукомісткої продукції, сприяти якості та доступності послуг освіти, 

науки, культури, охорони здоров’я за рахунок впровадження ІТ; розширити можливості 

людини отримувати доступ до національних та світових інформаційних електронних 

ресурсів; створити нові робочі місця, поліпшити умови роботи і життя людини. 
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